



Газета основана в 1906 году

ВТОРНИК,  
9 МАРТА 2004 г.

РЕСПУБЛИКАНСКАЯ ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ ГАЗЕТА

Выходит ежедневно, кроме воскресенья и понедельника



14  
марта

ВЫБОРЫ  
ПРЕЗИДЕНТА  
РОССИИ

ЧИТАЙТЕ В НОМЕРЕ

страница 2



Состоится ли прорыв в будущее? Штрихи к политическому портрету Владимира Путина

страница 3



Я узнал о Салавате на русской печи... Назир Абдиев о жизни театральной, и не только

### Южные районы: перемены ощутимы

В субботу, 6 марта Президент Республики Башкортостан М. Г. Рахимов продолжил рабочую поездку по южным районам. В октябре прошлого года глава республики участвовал в ряде рабочих мероприятий в регионе. В ходе нынешней поездки особое внимание было уделено тем изменениям, которые здесь произошли.

В Баймакском районе глава республики ознакомился с ходом строительства нового культурно-образовательного центра в деревне Кудрявцево. Здесь в соответствии с федеральной пилотной программой строительства жилья планируется возвести городок на 700 жителей со своей производственной и социальной инфраструктурой по государственным жилищным сертификатам для увольняемых военнослужащих. Подобный проект реализуется в Башкортостане и Вологодской области. Президент республики интересовался перспективами его осуществления в местных условиях.

В районе на государственном сельскохозяйственном предприятии «Зилаирский» М. Г. Рахимов обсудил вопросы подготовки сельхозтехники к весеннему севу, интересовался опытом использования импортных комбайнов на уборке урожая, ознакомился с работой новой мельницы. При этом глава республики отметил инициативу местных работников и подчеркнул, что «продавать зерно — это бесхозяйственно, надо перерабатывать его в муку, чтобы большая часть доходов оставалась у сельского труженика, а не у перекупщика».

В южном засухившем регионе республики по инициативе и под контролем М. Г. Рахимова построены крупные водохранилища — Акъярское, Манское, Матраевское, строится Сакмарское. На Акъярском водохранилище Президент осмотрел работающую водяную мельницу управления «Башмелиоводхоз», проверил ход строительства Сакмарского водохранилища.

В этот же день в селе Акъяр Хайбуллинского района был дан в эксплуатацию новый физкультурно-оздоровительный комплекс, построенный в соответствии с президентской программой строительства спортивных сооружений в республике. М. Г. Рахимов дал высокую оценку качеству строительных работ.

В Зилаире М. Г. Рахимов был гостем частного предпринимателя Хуршета Сайтова, реконструировавшего местную вальцовую мельницу. Этому очень нужно в жизни крестьян производству уже около пятидесяти лет. Последние пятнадцать из них мельница, к сожалению, не использовалась, а потому многие на ней было поручено. Новый хозяин отремонтировал оставшиеся механизмы, установил систему мойки зерна перед помолом и много других нужных в работе приспособлений. Старая мельница теперь выдает муку четырех сортов, в том числе — высшего. Президент с интересом осмотрел мельницу, побывав на всех трех ее этажах, пожелал зилаирским мельникам успехов.

Побывал М. Г. Рахимов и на строительстве Юмагузинского водохранилища в Кугарчинском районе. Отмечен большой объем насыпных и бетонных работ, проведенный строителями на плотине и на обводном канале. После перекрытия русла реки Белой в июне прошлого года было засыпано 1,5 миллиона куб. метров земли. В ходе поездки Президента РБ состоялась осмотры строительства основных агрегатов гидроэлектростанции, рассмотрен ход подготовки гидроузла к весеннему паводку. В текущем году планируется начать выработку электроэнергии, а к весне следующего года заполнить хранилище водой до проектной мощности.

В обсуждении вопросов приняли участие главы администраций: Баймакского района и г. Баймака — Р. Р. Саитов, Хайбуллинского района — Р. Ш. Арсланов, Зилаирского — Ю. С. Валеев, Кугарчинского — Р. Г. Мазитов; генеральный директор управления «Башмелиоводхоз» Б. Н. Батанов, директор ГУП «Управление строительства Юмагузинского водохранилища» В. Н. Гаржанов, генеральный директор ООО «Юмагузинское водохранилище» В. Н. Асатуров и другие.

По сообщениям пресс-службы Президента Республики Башкортостан и собственного корреспондента «РБ» Владимира КАПЛИНА.

### ПОДРОБНОСТИ

# Первые мегаватты Зауральской ТЭЦ

## В Сибее поставлена под рабочую нагрузку уникальная теплоэлектростанция

Как уже сообщалось, в минувшую пятницу пущена в эксплуатацию Зауральская газопоршневая ТЭЦ, электрическая мощность которой 27,3 мегаватта, тепловая — 22,2 гигакалории в час. Этого достаточно для того, чтобы снять проблему полного и бесперебойного энергообеспечения Сибая, Баймака, Баймакского, Абзелювского, Зилаирского и Хайбуллинского районов. Иными словами, произошло событие, которого жители Башкирского Зауралья ждали много лет.

Выступая на митинге энергетиков и строителей, посвященном пуску станции, Президент Башкортостана М. Г. Рахимов отметил, что одной из важных примет нашего времени является то, что республика строит и создает, примером тому является и эта новая электростанция.

Ранее построенные малые ТЭЦ на основе газопоршневых агрегатов (дизелей, переведенных на газ) обеспечивают светом и теплом санатории «Красноусольский», «Янгантау», «Юматовский» и «Асы». Таким образом, накопленный десятилетиями опыт, позволивший менее чем за год (при шестнадцати месяцах по нормативам) построить и смонтировать электростанцию, превосходящую по мощности все аналогичные станции в стране и Европе. Она имеет высокую степень экологи-



Фото Раифа БАДЫКОВА.

Итак, пуск!

ческой безопасности, а КПД десятикратно превышает аналогичные агрегаты австрийской фирмы «Йенбахер» — свыше 83 процентов. Оснащенные современной автоматикой, они рассчитаны на то, чтобы круглосуточно вращать генераторы, вырабатывающие электроэнергию, а выхлопными газами, имеющими температуру до 500 градусов, нагревать воду для нужд горячего водо-

снабжения предприятий и населения. Такова суть комбинированного, безотходного производства энергоресурсов. За год Зауральская ТЭЦ вырабатывает не менее 250 млн. киловатт-часов электроэнергии и 180 тыс. гигакалорий тепла, будучи намного экономичнее традиционных ТЭЦ.

— Продолжая укреплять энергетическую безопасность отдельных районов республики, мы до конца текущего года введем в

строй действующих первый гидроэнергетический агрегат на Юмагузинской ГЭС, высоковольтную подстанцию «Ишимскую» в столичном микрорайоне Гумилино и малую газотурбинную ТЭЦ в микрорайоне Шакаша, — сказал в своем выступлении на митинге генеральный директор ОАО «Башкирэнерго» Н. А. Курапов.

Строительство в Зауралье теплоэлектростанции назрело давно. И вот почему. Так исторически



сложилось, что наша республика, имея одну из крупнейших и самодостаточных энергосистем, была вынуждена брать электроэнергию для Сибая, Баймака и всего Башкирского Зауралья из сетей «Челябэнерго» через подстанции Магнитогорского металлургического комбината. И были случаи, когда транзит электроэнергии оказывался на грани срыва.

Морозным декабрьским утром 2002 года в пригороде Сибая была забита первая свая в основание будущей станции.

— Нам удалось уже в начале 2003 года, образно говоря, запустить строительство-монтажный конвейер, — рассказывает директор генподрядного «Энерготехсервиса» Наиль Загиров. — Работали в две смены, с продленным рабочим днем, добиваясь высокой выработки и не забывая о качестве.

Большой объем работ с опережением графика выполняли также рабочие и специалисты «Энергомонта» под руководством Анатолия Санчинова, и, разумеется, невозможно представить себе строительство без разнообразной подъемной техники и машин Сибайского управления технологического транспорта и механизмов, руководимого Нуром Тажетдиновым.

Станция в итоге получилась компактная, достаточно мощная и, что немаловажно, красивая. Отныне в Башкирском Зауралье есть свой надежный современный источник света и тепла.

Вячеслав АБРАМЕНКО.

### РАМПА

# Раёк в восторге рукоплещет

## В Уфе проходит Десятый международный фестиваль балетного искусства имени Рудольфа Нуреева

Под знаменитыми колоннами портала Аксаковского дома толпится народ. В фойе у подножия белокаменной лестницы руководство театра встречает зрителей и почетных гостей. Распластанные двери музея манят к видеомонитору, на котором в фантастическом прыжке зависает наш великий земляк, как бы давая понять, что не случайно в его честь проводится балетные праздники. Одним словом, праздничный воздух может глотнуть на каждом шагу.



Второй фестивальный день был отдан «Сильфиде» с солистами Большого театра Татьяной Лазаревой и Денисом Медведевым.

Рейтинг фестиваля, как в зеркале, отражается в театральной кассе. Судя по улыбка заместителя директора по работе со зрителем Ольги Дымлер, дела обстоят неплохо.

— Конечно, сначала мы волновались, — рассказывает она, — ведь такого размаха Нуреевские праздники еще не знали: приезд солистов самых крупных балетных трупп России, целого коллектива из Каиро Опера Хауз... Одинадцать спектаклей! Но билеты раскупаются хорошо, в том числе и дорогие. А на гала-концерт осталась только галерка.

Юбилейная цифра дает повод вспомнить (что и сделал на скромной церемонии открытия генеральный директор театра Андрей Шишкин) предыдущие

удивительные мгновения, когда сцена и зал, кажется, сливаются в единое пространство, и каждый артист и зритель становится участником веселья на испанской площади. Могут ощутить ветерок от стремительного движения тореадоров в алых плащах во главе с Эспада (Олег Радкин), плениться очаровательной Уличной танцовщицей (Гульсина Мавлюкасова), полюбоваться темпераментными подружками Китри (Елена Фомина и Гузель Сулейманова), посмеяться над нелепым женихом Гамашем (очень удачная характерная роль Рината Абушахманова)... И, разумеется, сопроводить рыцаря и его верного оруженосца в «опасных» приключениях.

В фестивальном спектакле должен быть сюрприз для зрителей. На сей раз им стала ведущая солистка театра «Кремлевский балет» Валерия Васильева в партии Китри. Внешнее обаяние, хорошая выучка от МХУ и самой Екатерины Максимовой, огромный шаг, певучие линии тела и другие щедрости природы и результаты трудолюбия создают яркую индивидуальность балерины. Несколько инертная в первом действии, она не осталась безучастной к темпераментному партнеру Денису Зайтдинову (Базиль), и в целом дуэт получился красивым и гармоничным. Балетные зрители с нетерпением ждали гран-па в третьем действии, где обычно полностью раскрывается мастерство солистов. Их ожидания оправдались: Валерия «скрутила» 32 фуэте, а Денис высокими, техничными прыжками довел публику до неистовых аплодисментов.

Сегодня, в третий день фестиваля, идет балет Адана «Жизель». Заглавную партию исполняет Кристина Кротова из Кремлевского балета. В 2004 году она удостоена премии «Триумф» именно за эту роль.

Нина ЖИЛЕНКО.

### СОЦПРОС

## Самый высокий рейтинг — у Путина

Сотрудниками Института социальных технологий под руководством профессора В. В. Шестакова проведено крупномасштабное социологическое исследование по выявлению рейтингов потенциальных кандидатов на пост Президента РФ на выборах 2004 года. Вопрос звучал так: «За кого из кандидатов в Президенты РФ вы бы проголосовали, если бы выборы состоялись сегодня?».

Исследование осуществлялось 1 — 3 марта в шести основных регионах Башкортостана (Центральный, Северо-Восточный, Северо-Западный, Западный, Южный и Зауральский) по квотной выборке с численностью респондентов 1521 человек. Достоверность (репрезентативность) достигалась равнозначной выборкой из всех социально-демографических групп избирателей республики. Погрешность измерения составила 0,35%. Нами были получены следующие результаты:

1. В. Путин — 66,8%.
2. Н. Харитонов — 5,0%.
3. С. Глазьев — 2,6%.
4. И. Хакамада — 2,0%.
5. И. Рыбкин — 1,1%.
6. С. Миронов — 0,2%.
7. О. Малахов — 0,2%.
8. Против всех — 4,3%.
9. Не буду участвовать в выборах — 8,1%.
10. Пока не определился с выбором — 9,5%.

Как видно, ни один из соперников кандидата В. Путина близок не подходит к нему ни по популярности, ни по политическому темпераменту. Причем на основную часть его потенциального электората не влияет пропаганда конкурентов. Очевидно, подобная позиция определяется в целом позитивной оценкой проводимой в последние годы в России политики, а также стабильным негативным отношением населения к другим претендентам.

Высокая популярность Владимира Путина, чьи позиции в Башкортостане ассоциируются с избранным на третий срок Президентом РБ М. Г. Рахимовым, устойчивы и нарастающий рост рейтинга В. Путина представляют вполне закономерными.

Не набравшие серьезных цифр кандидаты в президенты РФ рассматриваются электоратом Башкортостана как несостоятельные и не имеющие серьезной социальной базы.

Анвар АХМАДЕЕВ, академик Академии политических наук РФ, доктор социологических наук, профессор.

### ПРОШУ СЛОВА

## Стабильность на неразбериху не меняем

К хорошему человек привыкает быстро. Многие уже позабыли времена, когда беспрестанно лихорадило всю экономику, за одним политическим кризисом следовал другой. Жизнь людей катастрофически ухудшалась. Сегодня страна медленно, но неуклонно движется вперед. Благодаря кому? Ответ вы знаете сами.

На мой взгляд, самая большая угроза сейчас — низкая явка избирателей в день выборов. Не оттого, что гражданам безразлично, кто займет высший пост РФ, а просто возникает самоуспокоенность: очевидно, преимущество одного из кандидатов. И если нас действительно придет мало, то злых людей расценят это как протест против политики нынешнего руководства РФ. Но разве большинство населения не устраивает стабильная жизнь?

Как гражданин, я уважительно отношусь ко всем кандидатам, но как директор градообразующего предприятия должен ориентироваться на конкретные дела. Я слишком хорошо помню положение нашего горно-обогатительного комбината, когда месяцами не платили заработную плату, когда предприятие грозило банкротством. Сейчас все это позади. Мы вышли из прорыва благодаря целена-

правленной политике работников самого УГКО и руководства комбината, благодаря сравнительно благоприятным экономическим условиям, созданным именно высшим руководством РФ. Наше предприятие не только вышло из кризиса, но и, образно говоря, расправилось плечом. По результатам работы 2003 года коллектив достиг хороших показателей. План производства товарной продукции, например, выполнен на 112,6 процента. Получено 566 млн. рублей прибыли. Средняя зарплата составила около девяти тысяч рублей. Мы уверенно смотрим в будущее и не желаем менять все это на неопределенность и неразбериху.

Ильяс АБДРАХМАНОВ, генеральный директор ОАО «Учалинский горно-обогатительный комбинат», депутат Госсобрания — Курултая — РБ.

### НОВОСТИ

## Укрепляя партнерство

Активно укрепляются внешнеэкономические связи, наращивается инвестиционный приток в экономику республики. Предпосылкой для дальнейшего расширения базы инвестиционных проектов стали и переговоры Башкирского торгово-промышленного союза с ведущим мировым производителем в области легкой промышленности — немецкой фирмой «Виндзор». Компания производит свои изделия во многих странах мира и имеет годовой оборот в 90 миллионов евро.

Сегодня немецкие производители заинтересованы в деловом партнерстве. В частности, обсуждается вопрос возможного размещения инвестиций в ОАО «Башкельме», где побывал коммерческий директор фирмы Герхард Штрук. Оснащение, организация труда и квалификация сотрудников предприятия у него оставили хорошее впечатление. При положительном решении вопроса советом управления «Виндзор» предполагаемые инвестиции составят более 800 тысяч евро, а продукция пойдет на российский рынок и экспорт.

М. ЕГОРОВА.

## Великолепная пятёрка и Чулпан

Учительница Белоорецкой гимназии № 22 Чулпан Уелданова стала победителем завершившегося в Уфе Межрегионального конкурса «Учитель башкирского языка и литературы-2004». Его организатором традиционно выступило Министерство образования РБ.

В конкурсе приняли участие 55 педагогов не только из Башкортостана, но также из соседних регионов — Свердловской и Челябинской областей. Все участники — победители районных и городских этапов конкурса. В завершающем туре им пришлось пройти нелегкие испытания. Одним из них бесспорно является проведение открытых уроков. По словам экспертов, они удались. Кроме того, учителям нужно было пройти тестирование по педагогике, психологии и методике преподавания башкирского языка, защитить педагогическую концепцию, провести импровизированные уроки.

Пять конкурсантов стали лауреатами. Это Ильдус Зайнуллин (Уметбаевская средняя школа Баймакского района), Фатима Валитова (гимназия города Сибая), Дильбар Ахмедиева (Аскинский район, СОШ № 2), Фаридат Максютова (гимназия-интернат № 2, Ишимбай), Зияя Иарисова (Гафурийский район, Сайтбабинская СОШ).

Награждение лауреатов и победителей конкурса прошло в Уфимской государственной академии искусств.

Г. ШАРАФЛИСЛАМОВА.

## Лети, красавица, на Канары!

Красочный праздник, посвященный Международному женскому дню, подарил горожанам Учалинский ГОК. В городском культурном центре состоялась грандиозная конкурс «Суперледи комбината».

Финалистки состязаний были награждены ценными призами, в том числе путевками в Египет, Турцию, Санкт-Петербург. А «самая-самая», суперледи комбината — инженер-флотатор обогатительной фабрики Ирина Аитова будет отдыхать аж на Канарских островах.

А. ЯНБАЕВА.

## «Серебро» и «бронза» Олеси Абдуллиной

В подмосковном пансионате «Сосновый бор» (Щелковский район) завершилось первенство России по международному и русским шахам среди юношей и девушек.

Удачно выступила здесь шахистка из Ишимбая Олеся Абдуллина. После семи туров среди юниоров в молниеносной программе международных шахов она заняла второе место, набрав 10 очков. На одно очко ее опередила Анастасия Краснова из Санкт-Петербурга. В быстрой же программе Олеся стала обладательницей третьего места, уступив лидерство шахисткам из Саха-Якутии и Санкт-Петербурга.

Эти соревнования были отборочными к европейским и мировым первенствам.

Е. ЕВТЕЕВА.

## Азартный Парамоша

В Салавате задержан 45-летний мужчина, который, осерчав на игровой автомат за крупный проигрыш, разбил его и... два витринных стекла в придачу.

Гуля, одним словом, как азартный Парамоша из булгаковского «Беге». Теперь придется возмещать причиненный ущерб, а это ни много ни мало — 10 тысяч рублей.

И. ВАРЛАМОВА.

(По сообщениям наших корреспондентов и агентства «Башинформ»).

## Для вас — «горячая линия»

Для оперативных ответов на вопросы граждан, связанные с ходом избирательной кампании по выборам Президента Российской Федерации и депутатов в местные представительные органы государственной власти, организовано дежурство членов Центризбиркома РБ с правом решающего голоса, сотрудников аппарата Центральной избирательной комиссии с 10 до 14 марта 2004 года (с 10.00 до 20.00).

Номер многоканального телефона «горячей линии» 50-56-59.

### ПОГОДА НА 9 МАРТА

По республике ожидается облачная погода с прояснениями, небольшой снег, слабая метель, ночью по юго-западу, анем в южных районах преимущественно без осадков. Ветер северо-западный, западный, 7 — 12 метров в секунду, днем порывы до 18. Температура воздуха ночью 8 — 13 градусов мороза, при прояснении до минус 17, днем 3 — 8 градусов мороза.	ВОСХОД		7.46
В последующие два дня сохранится холодная погода. 11 марта — со снегом, метелью и усилением ветра.	ЗАХОД		19.09
	ДОЛГОТА ДНЯ		11.23
	ЛУНА		
			● полнолуние 7 марта

Гидрометцентр г. Уфы.